



書面質詢

“後疫情時期澳門特別行政區經濟復蘇的主要規劃和措施”

聯合國大會於 2017 年 4 月 6 日宣佈，將每年 6 月 27 日定為中小微企業日，旨在彰顯小企業對地區及全球經濟的重要作用。

然而，在澳門，今年的世界中小微企業日幾乎沒有人察覺。這令人擔憂，因為澳門的中小微企業正面臨威脅其生存的嚴峻挑戰。

缺乏顧客，尤其是缺乏有購買力的遊客，以及居民消費習慣的改變，因為在經濟不穩定的情況下人們更謹慎地消費，導致在小企業這一市場上出現一個很大的問題，不是店鋪的業主減租就能夠阻止這些小生意的“消失”。

這情況確實令人憂慮，因為中小微企是本澳經濟的支柱，肩負著創造就業和激發商界活力的責任。大量這些企業關門對澳門經濟造成嚴重打擊。

為了刺激內部消費，振興本澳經濟，本人曾提出多項建議，要求為家庭推出銀行按揭貸款補貼，以紓緩高利率壓力，並建議發放電子消費卡，以支持“留澳消費”的目標和理念。而行政長官亦呼籲居民“至少留返一餐嘍澳門食”。

但現實情況是，越來越多本地僱員、外勞，甚至公務員喜歡跨境購物及用餐，因為價格明顯較低。這種“消費外流”的趨勢令人擔憂，因為它不僅削弱了本地市場，更損害了本地的經濟活動。

本人亦曾多次建議，博企向顧客提供的餐飲消費券，只能在本澳受影響最嚴重的地區使用，目的是吸引更多遊客前往這些地區。



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

但更令人擔憂的是，在非博彩元素方面的財政投入的嚴重浪費。這些措施未能有效創造更多就業機會、創造財富，或提升家庭幸福感，只是一些表面、短期及純粹為保面子的舉措，並不能產生持久的實際效果。換言之，這些措施表面上是解決問題，但實際上並沒有達到預期的效果。

多項指標表明本澳的情況令人擔憂。每年的居民幸福指數都出現下跌，而企圖自殺或自殺個案卻有所增加。

此外，本澳還面臨嚴重的失業危機。許多完成大學學業的青年，包括出國留學並返回澳門的青年，在就業市場上都面臨困難，長期失業。一些大學課程沒有提供明確的職業前景，令這一情況更加嚴重，這些因素是導致大量大學畢業的年青人失業的原因。

另一個重大挑戰是本地僱員面對的經濟困難。銀行利息高，以及工資跟不上生活成本，導致家庭債務增加。這種情況對人們的精神健康，以及本地人口的趨勢，特別是出生率及結婚率的下降等方面造成了負面影響。

總而言之，澳門面臨著令人擔憂的社會經濟形勢，居民的福利待遇減少、失業、債務、結婚率及出生率下降。對於這些問題需要採取有效的社會援助、經濟發展和僱員增值的措施，以扭轉這種不利局面。

至於中小微企方面，事實上，後疫情時期對這些企業來說極具挑戰性，因為遊客不足、居民購買力下降及經營成本高。

因此，政府、企業團體和民間社會應互相配合，推出有效措施支援相關企業。只有通盤考慮，各方共同承擔，才能避免本澳中小微企業的倒閉。



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

有鑑於此，有必要重新審視澳門經濟發展的投資策略和公共政策，以更有效的方式利用資源，並將資源投向真正能創造就業機會、創造收入和改善居民生活質素的項目，因此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：

1. 除了官方機構在本澳某些地區舉辦的零星、簡單的刺激內部消費的活動外(這些活動在中長期來看效果不佳)，澳門政府還會推出哪些有效的措施，以便：a) 刺激內部消費並創造新的就業機會；b) 使工作時間更加靈活及減少工作量，以平衡工作、家庭及社交生活；c) 發放津貼以恢復市民，尤其是弱勢家庭及長者的購買力；d) 調升極低的養老金及敬老金；e) 增加對非正式照顧者、殘疾人士及需要特別照顧的未成年人的津貼；以及其他真正有助提升市民幸福指數及改善市民生活質素的措施？
2. 政府會否考慮推出減輕家庭負擔的措施，例如樓宇貸款利息補貼、購買商品和服務的信貸，以及/或自置居所工程的信貸等，從而減輕銀行利息高的影響，因為家庭的銀行債務中約有 50%是銀行利息？
3. 在公職及私人領域，高學歷人士的數量都有所增加，因為幾年的疫情，他們當中不少人現時處於失業狀態。在此前提下，政府會否考慮推出措施，以創造更多就業機會、善用人才，以及為處於失業狀態的僱員提供經濟援助，例如，向本地企業提供鼓勵和津貼，以聘用一些學歷較高（博士和碩士）的人士，以便善用這些現時在公營或私營領域工作的人才，並建立失業保障機制，以支援不以合理理由被解僱的僱員，有關機制可以在合同最後十二個月內工作滿九個月後啟動，以便在經濟上支援這些失業人士，因為他們本身沒有收入以養活自己和其育有未成年子女的家庭？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2024年8月1日